

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HÍR- LAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivétellel.

Hirdetési díj:  
 Helyi hirdetés: 10 frt-kr.  
 Külföldi hirdetés: 15 frt-kr.  
 Hosszabb távra: 20 frt-kr.  
 Egyéni szám 5 kr.  
 A lap elismert közérdeklődő min.  
 Tisztelettel: Nagy-halvány-  
 1884. szám. Dunócsky  
 ház. — a szerkesztőségbe bá-  
 ruzza a közlést.

Hirdetési vagy reklámszolgálat  
 foglalkoztatás sora 50 krajczár  
 nyúlhat. — ha megilleti köte-  
 lezet. Minden napit sora 30 frt  
 hirdetés. Hirdetési díj: 10 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 15 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 20 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 30 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 40 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 50 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 60 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 70 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 80 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 90 frt-kr.  
 Hirdetési díj: 100 frt-kr.

Különlettel árak:  
 Helyi hirdetés: 10 frt-kr.  
 Külföldi hirdetés: 15 frt-kr.  
 Hosszabb távra: 20 frt-kr.  
 Egyéni szám 5 kr.  
 A lap elismert közérdeklődő min.  
 Tisztelettel: Nagy-halvány-  
 1884. szám. Dunócsky  
 ház. — a szerkesztőségbe bá-  
 ruzza a közlést.

## Apróbb bajok.

(Cs. E.) A polgárokra igen érzékenyen kiható, anyagi károsodásunkkal járó, mindenki által ismert apróbb bajok létezőnek nálunk a pénzügyi igazgatás terén.

A többek közt most csak a béléges és illetékekéről, jobban mondva a „leletkező” tesztünk említett.

Nincs az országban az a fogas fiskális, az a hivatalban megvénhedett fináncza, aki biztosan tudná, hogy valamely okmányra mennyi béléget kell ragasztani; egy bizonyos jogtörvény után mennyi illetéket kell fizetni?

Maga a pénzügyi közigazgatási bizottság elnöke több ízben, munkáiban is kifejezést adott annak, hogy nincs olyan ember, aki a pénzügyi rendeletek, törvények tömkelegében biztosan eligazodhatna.

Az itt alkalmazott szabályok legnagyobb része még az osztrák uralom korából maradt ránk hagyaték, s az alkotmányos idők óta törvényekkel, rendeletekkel annyira keresztüli-kasul szabályozták, toldozgatták, feldobogatták, hogy azt sem tudjuk, mi belőlük az érvényes és mi az érvénytelen?

Enek a keveréknek ott a bors, hogy az embert meglepetezik. A leletkező pedig a hatóságoknál alkalmazott díjokot végzik, akik nek meg csak fogalmuk sincs a pénzügyi szabályokról.

Már tisztelet a kivételnek, e leletkező nagy része vagy pelyhedett állu gyerekek, vagy amolyan, más existenciából kivédett, a betűk kivételénél egyebet nem ismerő öreg.

Az adóhivataloknak csak a leletkezőt illeti köldök be, ez ezek anélkül, hogy megvizsgálják a megletezt okiratot, meghozzák a fizetési meghagyást, hogy a megletezt ember fizesse az alapösszeg 3-, 4-, vagy 50-szeresét.

Ez eljárás szemben teljesen tehetetlen a közönség legnagyobb része, mert az a szegény falusi ember vagy iparos, de meg a kereskedő is a miatt az 50 krajczár, 2, 3 vagy 4 forint miatt bemenjen a székvarosba, ügyvédet fogadjon, ami többé kerül az egész fizetendő összegnél? Inkább fizet, s ha nem, agyonexekálják.

De ha hozzá értő ember fölfolyomással él is, bizonytalan az eredmény, a bizonytalan szabályok miatt. A tapasztalás fonalán jutunk hát odáig, hogy ily nagy mervű anyagi károsodással szemben a polgárok védelemre tehetetlenek. A leggyafurább osztrák fináncz-szerkesztés csak ki ilyen módot,

ahol a kelepcebe került áldozat hasztalanul vergődik.

Még furcsább, ha a folyamodónak a pénzügyigazgatóság vagy a pénzügyi közigazgatási bíróság igazat ad és a leletkezőt alapítvánk nyilvánítja; mert ily esetekben sem görbül meg a haja szála sem a leletkezőnek, vagy az adó-tisztviselőnek, hanem a költségeket a folyamodónak kell viselnie.

A leletkezők körül öntudatosan elkövetett visszaélések körül ártatlanul most nem szólnunk.

Az igazi orvossága e visszasságoknak abban található, hogy egy világos, közérthető, műveltségű ember által megérthető, könnyen áttekinthető bélég- és illetéktörvényt kell alkotni, ami különben folyamatosan van. Addig is a leletkező eljárást szabályozni kell és a szabályokban épp úgy, mint a bírósági intézmények, a leletkező közegét és közvetlen felelősök ellen a vagyoni felelősséget kimenteni oly esetekben, mikor alaptalanul leletkezők.

Mindeztre föl hívjuk a bíróságok és a pénzügyigazgatóságok figyelmét arra, hogy a leletkező alap alságát kimentő felsőbb pénzügyi határozatokról tudomást vegyenek, hogy így neha a leletkező urak körme kopint-hasnaak.

Elvégre is a polgárok érdeke az állam érdeke, s egy jogállamban ma már nem lehet elnevezni azt, hogy egyes napújasok kapzsáka miatt a nagy közönség folytonosan oly anyagi károsodásnak legyen kitéve, amin segíteni nem lehet.

**Belföldi hírek.** Dr. Schlauch Lőrincz nagyváradi püspök az 1891-ik évi költségvetési előirányzat tárgyalásánál a főrendiházban felelőri készült azon nyilatkozatokra, melyeket G. Csáky miniszter a képviselőházban a püspöki karra és a papságra vonatkozólag tett. — Az infuenza Pécsset egyre nagyobb elterjedést nyer s sok esetben hagymáz jár nyomában. — Ongyilkosság. Szolnokon a tiszvidéki hitelintézet és takarékpénztár vezérigazgatója, Steinberger Salamon, a Tiszába ölte magát. Valószínű, hogy zilált anyagi viszonyai vittek e lépésre.

**Külföldi hírek.** Erzsébet királyné Napolyból Korfuba utazott. — Dél-oroszországban, különösen az odesszai katonai parancsnokság területén, a katonák közt járványos szembetegség tört ki, mely borzasztóan gyorsan terjed. A kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalások Németország és monarchiánk között december 2-án kezdődnek meg Bécsben. — Gröfné Bolpácza. Gróf Esterházy Móricz özvegye letette a rendi fogadalmat s belépett a karmelita szűzek magyarlingi kolostorába. — A német birodalmi parlament

december havában fog összehívni a francia kormány Páris utasítani azon orsz. alattvaló orosz rendőrség azzal gyanusi listák.

**Országgyűlés.** A képviselőház november 22-én. Az elkeresztelési képviselőház szombatkor két ülést hallgatott meg. Pólo fél órára keresztül tárgyalta a kérdést, hogy jogi mint politikai szempontból, imponáló tudományos apparátussal, nagy elme-éllel és kiváló érzékekkel. Az ékesesszós ama fegyvereiről, a melyek Polonyának egyik erősségét képezték, a guanyról és a szenvedélyességéről, most lemondott, nem az indulatokra akart hatni, hanem az elméket kívánta meggyőzni. Kimutatta, hogy a miniszteri rendelet törvénytelen, s a mellett czélt téveszt; ebből azonban Csáky személyére nem kívánja a következményeket levonni, mert nem akar a törvény elleni agitáció és a törvényt kijátszó vallási propaganda támogatására sietni. A Szivák-féle határozati javaslatban nem lát megoldást, csak fenyegetést, a mi a törvényhozásból meletlan. Nagy kérdések vannak fölvetve s azokat taktikázással nem szabad tovább kerülgentünk, miért is ily irányú utasítást tartalmazó határozati javaslatot ad be. Polonyi hatalmas ervelele tudta győzni azt a nagy ellenszavet is, a melylyel iránta, a kerülhetetlen Tiszavető iránt, a kormány-párt a véderő-vita óta viselkedik. Az egész ház nagy figyelemmel hallgatta s végül az ellenzék zajos ovációkban részesítette. A másik nagy beszéd Apponyi Albert grófe volt. A méréseket ellenzék vezére hatalmas dialektikával fejtette ki amaz aggodalmakat, melyek a rendelet törvényessége tekintetében támadtak benne s ama szempontokat, melyekből atól a politikai okszerség elismerését is meg kell tagadnia. Ezzel a kritikával azonban nem érte be, hanem egész terjedelmében fölvetette az állam és az egyházi közötti viszony kérdését. A kettőt teljesen külön kívánja választani egymástól s a modern fejlődés elengedhetetlen feltételének tartja, hogy az állam minden tekintetben, tehát a házassági jog terén is önállóan állapítsa meg a maga jogrendjét. Ebelei meggyőződésének a folyamán az, hogy Irányi határozati javaslata táva válassza a házasságról és a polgári házasság behozataláról elfogadják. Midőn Apponyi a kijelentést megtette, a meglepetés moraja zúgott végig a házon. A kalsburgi jezsuiták növedekéről, a kit egész eddigi pályáján az ultramontanizmussal való kaczerkodás gyanuja kísért, senki sem merde fölteni, hogy így minden fenntartás és a visszavonulás lehetősége nélkül a legszabadelvből felfogás táborába szegődjék. A „méréseket” arca ra-

nyogott az örömtől. Tiszák pedig a leggyögyö zavarba jutottak. Hisz az ő jelzavok, a melylyel a fuziót eddig megkafalyozták, az volt, hogy a kormány-párt tiszta szabadelvűséget meg kell oltalmazni a gyanusrófi liberalizmustól. S ime most Apponyi sür-et oly szabadelvű reformokat, melyek elől Tiszák ma is bölcsebbnek tartják óvatosan kiserai, s ebből a szempontból az Apponyi szomoti beszéde valódi politikai esemény. A ket nagy ovációt két szürke beszéd foglalta be. A vita elején Greccák Károly iparkodott bebizonyítani, hogy ő már megereit a kormány-pártba való felvetelre; a vita végén Szendrey Gerzon czítalgatta a tridenti zsinat határozatait. Az ülés berekesztése előtt Csáky miniszter válaszolt Kaas Ivor bárónak a tudógümökör gyógyítása tárgyában hozzá intézett interpellációjára, még pedig általános megelégedésre. A vallás- és közoktatásügyi költ-ségetes tárgyalását igazabban az elkeresz-telési vitát, ma folytatják.

**Színházunk sorsa.**  
 A színházi bizottság ülése  
 Tegnap dé. ült össze a színházi bizottság a város háza nagy tanács-teremben, hogy színházunk sorsa felett határozzon. Az ülésben résztvettek: Simonyi Imre elnök, Zöld Mihály jegyző, Boczkó Sámuel, Komlóssy Arthur és Dezső, Telegdi Lajos, Dr. Kola, Dr. Szikszai Szabó József, Nánási Ferencz, Csauak József, Berger Henrik bizottsági tagok.

Elnök a gyűlést megnyitván, a bizottság elebe terjesztette Valentin Lajos szin-igazgatónak a városi tanácshoz intézett azon kerelmét, hogy mentse fel őt a debreczeni színház igazgatásától, majd e kérelem után pár nap mulva érkezett azon óhaját, hogy lemondását hajlandó visszavenni.

A bizottság töviről-heggyire megbeszélte a színház jelenlegi állapotának okait és arra a megállapodásra jutottak, hogy a Valentin szin-igazgató lemondását elfogadásra ajánlják, mely esetben új pályázatot hirdetnek a debreczeni színházra.

Valentin szin-igazgató azon kerelmét, hogy segélyben részesítsék, a bizottság tárgyalás-alá vette.

Szikszai Szabó és Komlóssy Arthur kifejtették, hogy Valentin igazgatót okvetlen segítenie kell a városnak momentán; Boczkó megjegyzi, hogy a szinügy-egyletet nem hogy segélyezésre lehetne buzdítani, de meg azt sem lehet elérni, hogy kellő számmal gyűljenek össze a tagjai színházunk sorsa felett való tanácskozásra.

Majd abban állapodtak meg, hogy Valentin momentán kap 1500 frt segélyt újévig, aztán a szükséghez képest fog segélyeztetni.

az a kegyetlen; oly sokáig várat magára, pedig ha tudná, mily kiat okoz ezzel kis szivecskéjének. Hiába jön akkor a legszebb férfi vele szembe, nem veszi észre, mert ideálját tartja ő első embernek a világon, kinek szépségben, okosságban, férfiaságban nincs párja több. Mikor szemben találkozik vele, lesüti szemét, de azért oda kacsiat titokban, hogy vajjon milyen szemekkel nézi őt. — Tetszik-e neki? Lehetetlen, hogy ne tetszenek, hiszen csupán érte vette apjával azt a virágos kalapot, azt mondák neki, hogy ez jól áll, ebben nagyon szép.

Legtöbbször az ideál is észre veszi, hogy a leányka érdeklődik iránta, ilyenkor vagy maga is hasonlóképen cselekszik, vagy mosolyog az ilyen dolgon. Sokáig, nagyon sokáig képes tartani ez az érdeklődés. Sokszor évek imádja egy leányt azt a fiatal embert, a ki ideálja az utczáról, pedig azt sem tudja ám ki legyen és merre van hazája. Elég neki egy-lyre annyit, hogy imádja, hiszen arról meg van győződve, hogy nem közönséges ember. Ezen szokott összebomlani az ideálok szeeszelyes kártyavára.

Mert végre is úgy hozhatja a sors, hogy az utczai ideál szemben áll imádójával, beszél is vele, meg azt is megkérdi tőle: hogy van? És a helyett, hogy az érdeklődés folytonosan erősödbne, egészen elmúlik, hiszen az ideál csak olyan ember, mint más, a ki ezred magával sétál az utczákon.

Ilyenkor aztán megmosolyogják a bolondságot és jó darabig nem választanak maguknak utczai ideált, ha kerül is néha, ez is in-

## A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA.

### Utczai ideálok.

Végzetlen sokféle módja van annak a furcsa állapot előállításának, a mit úgy hívnak, hogy szerelem, de legközönségesebb módja mégis az, midőn az aszfalton sétálva öltik szemükbe az egyetlen, kit nem ösmertünk még eddig, most se tudunk róla többet a kinézésénél. Mégis úgy tetszik, mintha már sokszor láttuk volna őt — szóval előáll az utczai ideál.

Alig van ember, kinek ilyen utczai ideáljai ne lettek volna, különösen a diák-korban. Mindenki emlékezik valami kis szőke vagy barna leánykáról, a kit úgy imádot — az utczáról; a leányok különösen előszeretettel tartanak maguknak utczai ideálokat, némelyik megelégszik eggyel, a másik kettőt se tart soknak. A fiatal leányok között nincs egy sem, a kinek ne lenne utczai ideálja, kiről mikor egyedül van elgondolkodik, aztán alig várja az alkalmat, hogy ismét találkozhassék vele, mert éri, hogy látása valami kellemes melegséget támaszt szivecskéjében és ez olyan jól esik, mert — tiltott.

Az utczai-ideálok legjobb talaja a leánynevelőintézetekben van. A leánykák az élet-fenntartáshoz szükséges kelleknek tartanak egy ideált, a kiről elálmodozhatnak, a kiről egymás közt beszélgeszenek. Jaj annak a szegény ideálnak, mert úgy meg forgatják, megbírálják, hogy elszórnyukódna rajta szegény, ha hallana.

Az apró fejcséket összedugják és megere-d a szó, persze nem másról, mint „ő” rőla.

— Lattad őt, Miczi?  
 — Ma nem, őh milyen boldogtalan vagyok.  
 — En láttam őt. Őh az aztán a férfi, nincs több olyan a világon.  
 — Tudod már ki ő?  
 — Nem meg, de érzem, hogy nagy ember lehet, valószínűleg tudós orvos, mert mindég oly sietve jár egyik utczáról a másikra. Sok beteg lehet.  
 — En sem tudom, ki ő — már az én „ő”-m. De azt hiszem költő, mert olyan érdekesen halavány az arca, a szemei körül pedig nagy kék karikák vannak — valószínűleg őj-jel írja a verseket és az éjszakázás megárt neki.

Igy töprenkednek rajta az ártatlan leánykák óra hosszákig. Ha két barátó össze kerül, bizonyára az ideálokról foly köztük a beszéd. Az is megesik, hogy két leánykán közös ideáljuk van és mindketten szeretik, imádják őt, egyébről nem is tudnaak beszélni, ha találkoznak egymással. Ez a legcsudálatosabb fajja a szerelemnek, mert a két barátó cseppet sem lesz ám feltékeny egymásra, sőt annál jobban szeretik egymást és annál bizalmasabb barátók lesznek.

És egy ártatlan leányka szívet tökeletesen be tudja tölteni egy utczai ideállal. Meg is látszik rajta, titkolni sem tudja, hogy valakit keres, midőn az utczán sétál. Apró szemekt ide-oda forgatja, hogy vajjon nem jön-e már

káb humoros alak, mert renoméját elrontotta már az elődje. Mert igen ritkán válik ám be az a fogalom, a mit az ideálról alkotnak — igen gyakran, a kit isteni bölcsességgel ruházott fel a képzelet, rettentően buta, a kit pedig poétának gondolt az ábrándos leányka, talán a világ legprózaibb embere!

Erdekes az, a hogy egy leányka imádja a gyönyörű barna bajuszu embert s midőn megösmerekedik vele, megdöbbenve tapasztalja, hogy a világ leggyönyörűbb férfi — k o p a z s.

Sok érdekes órát tud szerezni egy utczai ideál, de rendszeren csak addig, míg titokzatosan az ösmertlenség poetikus kódebe van burkolva. Megezik azonban az is akárhányszor, hogy az utczai ideálok megösmerekedésük után is megtartják az érdeklődést és lesz belőlük prózai férj és feleség!

Leontesz.

## Papucs-lecseke.

Nők épülésére és férjek bosszuságára írta: Douglas Jerrold. Szabadon fordította: Hamlet.

III.  
 (Keszeg belepett a „Pacsirta-kör”-be.)

Ha a szegény szerencsétlen asszony tisztességes férjhez nem juthatott; jobb, ha ágyban, pírának helyett a rideg sírban pihen.

Nem, nem bánom, ha fáradt vagy is. Nem szabad aludnod; meg kell hallgatnod, amit mondandó vagyok, ha reggelig zaklatnálak is vele.

Holnap mondjam el, amit mondani akarok? Persze, hogy holnap megint éjfel után jöjj haza, s a mai mondandómat elfelejtésd velem, lévén holnap hol-



ajuló ovációkkal ki-... jatekat. — Fiszteidj... leplek meg, melyet a... előlt nyújtottak át. A... herida" cz. da... hó 4-en.

árius" tegnapi előad... szultva voltak, de a... A czimzerepet P ú... H a d a y játszotta... gassal. A hortobágyi je... nemetek bohóságain... Egyed Aranka, ... igen csinos volt... közep-serűség színv... öm, mert a szereplők... vetlenség volt ész...

... József, nyugalma... katonai ügyosztály... elhunyt. Hált... helyezték el vég... vaira!

... rportereknek keres... rezenben. A mint a... lítottak, az az iszo... semmi. T. i. nincs... abat ejelőit maig oly... hogy meg egyetlen... egyik kerületnél sem... ditor kereskedő decz... etet Mendelovits Bella... Miksa-zsep és ked... boldogság kísérje az

... volvere. Szombathely... kalandról, mely azt... etra romantikája nem... szerelmi kronikákból... nehervári szüntársulat... nek a primadonnája... kisasszony, kit mi is... szonyának az egész... de volt a közönség... nem erte be a tap... vesznéért, hanem a... kesésének epp oly... drasztikus módon... akart játszani az... második felvonással... abakon át be akart... vára. Az operettnek... ytatása lett, mert a... utakozott a betores... agított, az ágya... el háromszor ráított... hetet ejtett rajta, de... sebét a fiatal lovagnak... a régi romantikus

... reskedők figyelmébe... és es kir. osztrák... szert Pantelu János... elbálokozva, fro... vette át. Minthogy az... gyar czeget épviselt... kelet korok nyelme... zen, 1890. nov. 20... k a m a r a.

... szamokban. Egy ame... beri testről a követ... Az emberek van... verének sulya körül... merje rendszeren 15... 10-szer, óránkint 4200... 1000-szer ver. Minde... 100 percenkint tehát... óránkint 137 kilogram... szását 3 perc alatt

... en at s csak 30 kraj... szégyelled ezt kimon... presmaros, de még az... utának, csavargónak... ppa az időt; de költ... mból. S így akarod... el, beleled, ami nél... nem alhat, növelni... korszakból is kidó a... em az akarom mon... hanem mivel többet... költői csupán pe... nek általmára van;... ny meg jary egyáltal... tartatani egy olyan... nős, család s embe... rány ez? És meg... nek nevezétek maga... tük. Ugyis nejeitek... tákaikoztak.

... a 52 h e t e v a n... ed, hogy ebből mar... heten kell 30 kraj... elesen mindegy, akár... vök nem 62, hanem... ról a külömben sem... elegendő ok arra, ... guoyos és malicizosus... és bánts. Ezt töled... Akar 52 akár 62, a... Nezd csak meg ru... melyet színtén csak... gyobb takarékoság... hogy csak varrópár... hat hét óta erzem... títüre valóm sem ma... ha te grog és bor... világra, vagy jobban... de nem szára te, r

minden vér átmege a szíven. Tudónkben 5 liter levegő van; óránkint mintegy 1300-szor lelegzünk, amiből 300 liter levegőre van szükségünk. A bőr 3 rétegből áll, vastagsága 3-6 milliméter közt változik. Egy négyszög-centiméter bőrnék 12.050 hlkácsa vagyis porusa van, melyeknek hosszát összeadva, 50 kilométer.

\* Vállalkozók figyelmébe. A m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetősége által külföle anyagok (erdei termények, faipar-czikkek, kőneű anyagok és iparczikkek stb) szállítása tárgyában kibocsátott hirdetményre azon megjegyzéssel hivatik fel a vállalkozói öhajtok figyelmé, hogy az idevonatkozó közlelbi szállítási feltételek az alóirt kereskedelemi és iparkamara hivatalában (nagy-hatvan utca 1445 sz. a.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Debreczen, 1890 november 20. A kereskedelmi és iparkamara.

\* Hordárok qualificatioja. Aradon, mint az „Aradi Közlöny”-ben olvassuk, a hordárok ellen sok volt a panasza; Schlesinger intézet-tulajdonos tehát elhatározta, hogy a hordárait mind elbocsátja és csakis olyan embereket fogad föl bizományosokul, a kik, a mellett, hogy a rendőrségtől is érkező bizonyítványt kapnak, még négy osztályt is végeztek. Az említett lap szerint a magas qualificatio dacára már is fölös számmal jelentkeztek a concurrensok.

\* Alföldi Károly, e jó hírnevű táncmester, decz. hó 6-an próbá-bált rendez a „Bika” szállodában. Az Alföldi Károly próbái mind meggyőzik a közönséget a felől, hogy gyermekeik a táncban ügyesen képeztetnek ki, azért e próbá-bálok látogatottság tekintetében a nagy balokkal versenyeznek. E meghívó így hangzik: „Folyó évi deczember hó 6-án, szombaton, a „Bika” szálloda dísztermében tartandó próbá-bála, melyen kezdő és haladó tanítványaimmal iskolám eredményét fogom bemutatni, czimzetet és beces családját tisztességgel meghívom. Debreczen, 1890. november hó. Alföldi Károly táncztanító. Kezdeté 7 órákor. A t. cz. szülőknak s az érdeklődő közönségnek het óratól kilenczig. tanítványaimmal bemutatom tanításom eredményét. Kilenc órákor a táncrend kiosztatik. Ez alkalommal előtérkezem, hogy ezen esztély tanítványaim, mint igen tisztelt vendégem kedélyesen tölthessék el. Belepti díj személyenkint 1 forint. Páholy-jegy négy személyre 2 forint. Jegyek előre válthatók: Szent-Királyi és Kalenda urak norinbergi, s Beke László ur divat-üzletében és este a pénztárnál.”

\* A Telegdi fürdő kazántisztítás miatt par napig zárva lesz.

\* A nagyerdői fürdő kedden, szerdán és csütörtökön kazántisztítás miatt zárva lesz.

Hazánk s a külföld. — Dunakesz, Soroksár és Harasztli. D u n a k e s z e n a Révész István plebános hazában elkövetett rablótámadás, mint azt már a vizsgálat kiderítette, tisztán bosszu műve volt. A plebánianál alkalmazva volt egy Lipták nevű szolga, a ki rokonságban is van a gazdasszonnyal, Bednár Andrásnéval. Lipták beszélős volt, a miatt sok kárt okozott a plebánoknak és a gazdasszonnyak, ez utóbbi vegre is elbocsájtotta a szolgálatból. Lipták akkor azzal fenyegette Bednárnént, hogy lelti akárhol is akadjon rá. Hogy a tettet ő követte el, megerősíti ama körülmény is, hogy a merénylet napján egy szürke vadász-kabátot viselő fiatal ember, kinek személyleírása teljesen ráillik Liptákra, azt kérdezte egy ott levő du-

sem telik. Nézz csak végig a leányokon! mi minden kéne nekik. Soha sem voltak úgy ruházva, mint más ember gyermekei. Törönik is vele atyjuk, ha ő szerette pacsitáival korcs-mából korcsmába repkedhet, dalolva s magába szava grogot, sórt, bort s isten tudja még mi mindent. Ha a gyermekek így helyett zsákok, harisnyakötő helyett madzagot hordanak: oda se neki. S ha már annyira szeretted azt a gaz Soperdyt, arra kérlek: ide ne hozd. Vagy hát nem bánom, hozd ide egyszer, hadd lássam egyszer azt a gyönyörű makvirágot. Fogadom — megemlékszik rám, míg csak él. Egy ilyen gezenzug, ki oly életet folytat, akár egy kópólada, korcsmahós, még ily bolond kísérettel veszi körül magát, hogy legyen ki bolond elzeit megballagassa, kacagja, s még akadnak bolondabbak, kik felhasználni engedik magukat. Oh, Keszeg, Keszeg, hogy eny nyire tudtal sulyedni! Oh bolond világ! Hány bolondot csinál egy! Mint lámpafény köré az ejelli lepkek, úgy gyűlnek köréje a lehak, bolondok s szivják magukba a hamis próféta tanait, melynek próbakövei aztán mi vagyunk, szegény asszonyok.

Szót se vesztess, Keszeg, kár itt már minden szóért. Ea engedjelek aludni? Csak az kéne még. Ea zavarjak az alvásban? Nem te zavarod magau; nem te fosztod meg magadat álmodtól, ha éjtel után tersz pihenni, rotod meg egészségedet? Most aludnál? Hisz nem sokára megvirad, s ideje lesz, hogy fölkeljünk! Minek is feküdtél le? Csak nem komoly szándékok most még elaludni! A pacsitárk nem sokára dalra kelnek, s hivnak, hogy bájos énekekkel üdvözöld a nap felkeltét. Hisz testvéroknak csaptál fel. Dehogy elfogadnak-e? Szeretném megkérdeni őket.

Már látlak gondolatban, mint kelsz szárnnyaidra, énekelsz, s mi bájosak trilláid. Hogy néznek majd szívtátra a szomszédok, ha egy szep reggelen Keszeg uram kirepül az ablakon csicseregve, trillázva; mert hát pacsitárnak így

keszi asszonytól, hogy otthon van-e plébános? A tagadó válasz után a fiatal ember az akkor induló vaczi vonatra felszállt. — A soroksári kettős rablógyilkosság tetteseit bekisértek a pestvidéki törvényszék fogházába. A konokul tagadó Raffai Nagy János, midő a csendőrök tudtára adták, hogy a pestvidéki törvényszék fogházába kísérik, sirni kezdett s azt mondta: „Milyen igazságtalanul bánnak az ártatlan emberrel.” Különbön egyik sem tudja a másiktól, hogy le van tartoztatva. A plébános szakácsnéjának életben maradása most már bizony remélhető. — Harasztli környékén az országuton elkövetett, rablógyilkossági kísérlet a következőké történt: Az áldozat Soroksárról hazament Laczháza felé s az uton levő laczházi csárdába betért. Ott akkor több boroztak, köztük a laczházi bíró 19 éves fia, Tóth István is. Midő a korcsmából kiment az áldozat, Tóth István utána surrant és az országuton rákiabált a hazatérő laczházi emberre: „Mégállj!” Midőn az visszafordult, Tóth leterepete a földre, elővette zsákját s azzal áldozatának fején és nyakán több sulyos sérülést ejtett, azután elvette a zsebeiben talált 1 frt 90 kr készpénzét és teli bundáját. A csendőrség kinyomozta a fiatal gyilkost s bekisérte a ráczkevei járásbíró-ság börtönébe. Tóth beismerő vallomásban van. Legközelebb átkísérik a pestvidéki törvényszék fogházába.

— Szerkesztőségek és szerkesztők Amerikában. Egy utazó „Ezeregy nap a nyugaton” czimmel adta ki amerikai utleírását, melyben érdekes dolgokat mond el az új világ hírlapjairól. Mulatságos alakok mindjárt maguk a kiadók. A legtöbbben közülök, biztosítási ügynökök vagy kereskedők voltak, mielőtt beallottak volna a sajtó lovagjai közé, de valamennyiöknek ismertetőjük az hogy rengeteg talpuk van, úgy, hogy valóságos közmondás már Amerikában: olyan lába van, mint egy hírlapkiadónak (feet like an editor). — Persze ez sem marad fölhásmálatlanul, mert a mint v a l a k i példaul belép a „Canon City Avalanche” iródjába, rogtón lába alá rak a szerkesztőkiadó egy iv papirt, a melyen írónál körülrajzolja a vendég lábát, úgy, hogy egy lábphotographia maradjon a papírlapon, a melybe a látogatóknak meg valami szellemes mondas kíséretében net is bele kell írni. E lap szerkesztőségében már egész gyűjtemény látható talp-autogram-mokból. Kézírás ker vendégeitől egy másik lap kiadója is, ki azonban már sokkal practicusabban használja föl azokat: meghagyja az illető nevet a papíron, de egy előfizetési nyugtát ír elébe, a mivel jól meghuzza később látogatóját. — Gyönyörűek már e lapok szerkesztőségei is. Rendesen az egész kiadóhivatal és szerkesztőség kis, két részre osztott fabódé, — melynek első felében van a szedők szekrénye, a nyomda, papírraktár és szerkesztőség, a válaszfal tal pedig egy lakás, a hol a szerkesztő, ki egyszeresmind kiadó- és nyomdász is, lakik. Az egyszerűsítés elve legszébben van körösztulítva a „Dodge City Times” és a „Granada Sentinel” berendezésénél; ugyanis e lapoknál a nyomda egy kezi sajtóból és szedőszekrényből áll, a szerkesztőség butor-zatát pedig egyetlen asztal és ugyannyi szek kepezi. Itt tartózkodik aztán a város leg hatalmasabb és legjobban rettegett embere: a kiadó, a ki szörnyű „tisztelőlet parancsoló” mondatokat ír föl ajtajára vagy a szerkesztőség falára. E motok közul utazók ezeket jegyezte föl: „Dickinson Samanak azt tanácsoljuk, hogy ne

járja. Ami pedig orrodát illeti; az napról napra mindinkább vörösödik. Ma holnap vörösrézbanyanak nézik. Veresorru pacsitár! Te nem látod, hogy v e r e s a z o r r o d? Azt meg hiszem: pedig te, ki auugy is csak az orrod hegyéig látsz, láthatnád azt is. De ha te nem is látod, látom én; s látok meg sok olyat, a mit te még nem látsz. Nekem ugyan ne beszélj, hogy csak két három pohár-ral iszol Sok idő sem telik bele, olyan lesz arczod, mint egy tűzes rúzkazán. Ki fog veled még csak érintkezni is? Ea bizonyára nem — arról biztosítalak. Még csak felém se nézz! Szép illemt tanultok ti ott e körben. Ott van Köpes: kezdetben, mikor még nem járt se körbe, se korcsmába, tisztességes, szolid férj s derek ember volt; de most — amint hallom — már egypárszor uem átalotta meg-ránczigálni a felesége fület is. Ma már ő is tagja a „Pacsitár-kör”-nek s máholnap bizony megeshetik, hogy példáját követve, eszedbe jut néked is szórakozásból bele csimpaszkodni föleimbe. Még ne próbáld, Keszeg; ajánlom, meg ne próbáld! Most ugyan könyv elmondani: hogy eszedbe se jut. De mivel gátod meg, hogy eszedbe ne jusson? Anyit mondok; ha valaha eszedbe találna jutni meg is tenni, akkor meg is bálnád, míg élsz. Négy teljes órán át, hogy állhettek a korcsmába? Ugyan kérlek, mit is beszélhetnek négy hosszú órán át férfiak egymás között ha nejeik ott nincsenek? Jót, bizonyára nem. Harmincz krajczár minden hetén! E mellett megisznak aanyi rumot, hogy a csónak is megfordulhatna benne — füstölnek, mint a gőzgep keménye; és én szegény fejem, meg egy méter szalaghoz sem juthatok. Ez szörnyűség Keszeg.

Itt — mondja Keszeg kézírata — nagyot ásított és isten segédével el is aludt.

alkalmatlankodék annyit szerkesztői szentélyükben, mert különben csizmánk talpával közelebből megtaál ismerkedni.” A Del-Colora doban megjelö „Pueblo Chiestain” szerkesztő-jének asztalán egy koponya van s ez a felirat rajta: „Ez a férfi itt csoszogott e szentelyben elcsente a lapokat és alkalmatlankodott a szerkesztőnek. Öszetörtük az álkapcsát, de már későn volt. Földi vándor, vigyázz magadra.” A „Las Vegas Misor” cz. új mexicoi lap ezt a czédulát függesztette ki ajtájára: „Ide csak olyan, józan embereknek szabad belépni, a kik vagy elő akarnak fizetni, vagy hirdetteti szándékoznak. A részégeket és a kik nem előfizetőik, kidobjuk.” Egy trinidad felig spanyol, felig angol nyelven megjelö új-ság szerkesztője evvel az epigrammával tartja magától távol az alkalmatlan látogatókat: „Ember, bárki vagy, ha azon gondolkodol, hogy be gyere-e vagy kin maradj, akkor csak gondolkodj el menj tovább.” Azonban kétség kívül mindezeket lefozi egy waterlooi, (jowai) szerkesztőnek következő figyelmeztetése: „A ki ide betesz a lábát, azt kidobjuk.”

Muzsák. — A „Mátyás Diák” című közkevel és legelősebb magyar élclap — amely a bécsi „Kikerik”-t van hivatva az országból kiszorítani — mindinkább tartalmasabbá és tetszősebbé válik. Nagy előnyére történt a lapnak, hogy a Wodianer F. és Fiai hírlap- és könyvkiadó cég tulajdonába ment át, mert azóta sokkal finomabb papíron nyomják és képei versenyeznek a legelső élclapok rajzaival. A „Mátyás Diák” az aktualis eseményeken kívül ad humoreszket, illusztrált adomákat, a nevetető, józti dolgok egész halmazát. A „Mátyás Diák”-ot Murai Károly, az ismert humorista szerkeszti, a kinek a „Huszár-szerelm” cz. vigjátéka a napokban a nemzeti színházban nagy tetszéssel került színré és a ki mellé munkatársakul a legelső írök csoportosulnak. A „Mátyás Diák” előfizetési ára negyedévre csak egy forint s a lap bármely naptól kezdve megrendelhető. A kiadóhivatal (Budapest, Sarkantus-utca 3 sz.) ingyen és bérmentve készségeül küld mulatványszámokat. A „Mátyás Diák”-ot, a mely hézagot tölt be és a mely minden család asztalán helyet foglalhat, melegen ajánljuk.

Törvényszék. — Elcsorélt orvosság. Füzü Ödön királyi táblai bíró esetével foglalkozott közelebb a budapesti büntetőtörvényszék. A törvényszék elrendelte a bünávti vizsgálatot Lévai József dr. főorvosi orvos és Schlapák László gyógy-szeresgyakorok ellen a bkv. 290 ik szakaszában ütköző és a 291. szakasz szerint minősülő emberölés vétsége miatt. — A boncz-egyzökönyvből ugyanis az tűnik ki, hogy Füzü Ödön bíró halálát mérgezés okozta. — Semmi más halál-ok nem volt konstatalható. A vizsgálatot Zsemlye Imre bíró vezeti.

Közzgazdaság. Gabnaárak. (Budapest terménytözsde nov. 21.) Buza tavaszra 8.06 pénz, 8.08 áru, buza őszre — pénz, — áru, május-juniusra — pénz, — áru. Tengeri (új) 1891. máj.—jun. 6.27 pénz, 6.29 áru, aug.—szept. — pénz, — áru. — Zab őszre — pénz, — áru, tavaszra 7.35 pénz, 7.37 áru. Káposztarepce augusztus—szeptemberre 13.60 pénz, 13.70 áru.

Sertésvasar. A kőbányai sertéskeresek csarnok távirata nov. 21. Az üzlet szilárd. M. urasági öreg nehéz 42.—43.— itig m. uras fiatal nehéz 43.50—44.— frtig, magy. urasági fiatal közép 44.—44.50 frtig, magy. uras fiatal könnyű 44.—45.— frtig, magy aras sedett nehéz — frtig, magy aras sedett közép 43.—43.50 frtig, magy, sedett könnyű 42.50—43.50 frtig, szerb. átmeneti nehéz 41.—42.— szerb. átmeneti közép 41.—42.— frtig, szerb. átmeneti könny. 40.—41. frtig. Az árak hialait sertéseknél páronkint 45 kgl. 4/6-os levonással métermásánkint értendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronkint 4 forint aranyban van fejében megértettek.

Sertéslelés szám: nov. 19-én volt készlet 103,478 darab, nov. 20-án felhajtott 1037 darab, nov. 20-án elszállított 3065 drb. Maradt készletben 101,450 drb sertés.

Falusi pletykák. Nagy titkolózva mondom el ezt a két históriát, hogy a falubeliek meg ne tudják, azért kérem komolyan tovább ne adják, én is csak úgy hallottam falusi pletykaképen.

Hogy elátkozta a hetenyieket Szent Péter, mikor a Jézus Krisztussal ott vándorolt, az már régi dolog s talán azt is miudenkij tudja, hogy fogott az átok, mert minden ember kerekét gyárt a faluban, még sincs jó szekerük, hanem hogy az a bolond dolog is megessék, hogy szombaton üljek meg a vasarnapot, azt még Grigási Dénes, a levita se gondolta, a ki e tisztés hivatal mellett mindennap elkészít egy egy kerekét. No de így van ez, ha az egész faluban nem akad egy naptár sem s Grigási Dénes uram háza oldala mutatja, hány nap telt el a hétből. Hetfőn kezdődik a naptár, akkor oda támaszt egy kész kerekét a ház falához, azután mindennap egyet-egyet. Mikor 7-re

gyfi a kerekék száma, akkor vasárnapra beharangoztat.

Ez a hetenyi naptár. Egyszer megtörtént az az eset, hogy a levita tözsomszédja kölcsön kert a szerdai be-regszású vasárna egy kerekét s azt a mint illett szombaton reggel pitymálatkor visszahozta, odatámasztva a falhoz a többiek mellé.

Reggel jókor kel a levita, kitörüli szemét az álmótól s végig tekint a naptárán, latja, hogy het-ből áll a kerekék száma.

No hala Istennek, itt a vasárnap, harangoz be Hopák.

Es ugy történt Szombaton reggel megszólalt a harang a hetenyi fatoronyban, összehívan a híveket; Grigási Dénes uram pedig hirdette nekik az Isten ígétét.

Videkszerzte híres a sonkadi harang. Két ekkleziást szolgál becsületesen. Fele a kálvinistáké, fele a pápistáké.

Es dicsértükre legyen mondva, szépen megegyeztek egész nappentekig, amikor is nagyon megakadtak a jámborok. Hogyne, mikor nappenteken a pápista harang elnémul, a kálvinista haranguak meg ugyan am kell szólja.

No de segített ezen Csepák András uram s eleget tett mindakettőnek.

Behuzatta a harangot szépen fekete posztóval, hogy gyászosan szóljon, a Krisztus halálát gyászolja. Es ugyaakkor, a mikor a gyászos harang megszólalt, fogta Zerge Pali a kerepelőt, forgatta forgatta s meg sem állott vele, a míg el nem némult a grászoló harang.

A pápisták váltig dicsekednek Csepák András urammal, hogy az ő részéről akadt ilyen okos ember, pedig bizony jobb, ha elhallgatnak, mert most is kérdegetik a sonkadiaktól: „Fázik-e még Sonkádón a harang?”

Nem zörög a level, ha a szél nem fuja. Nem állok jót erte, hogy nem törtent-e meg az egyik vagy másik, de hát vigasztalja a hetenyieket meg sonkadiakat az, hogy regen volt, talán igaz sem volt.

Dytán. SZERKESZTŐI POSTA. „Dytán.” A prózai küldeményt közöljük, s ilyen trefás apróságokat máskor is kérünk, de a vers nem üti meg a közönlőség mértékét. „Szóke Duna lány morajló habja”. Az eleje jól indul, de a vege elapadosodik. Me, próbálunk rajta egy kis simitást eszközölni s ha az sikerül: közölni fogjuk.

Debr. Színház. Holnap kedden, 1890. november 25-én. páratlan bérletben. Örök törvény. Színmű 3 felvonásban. Csikytől. Főszerkesztő: Színay Gyula. Felelős szerkesztő: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. Kiadó: Kutasi Imre.

SZABÓ LAJOS FIAI cégénel. ujonnan raktárra érkeztek: Női ruhaszövetek, Szines mosó velezek, Téli (Himalaya) kendők, Alsó ingek, nadragok, Harisnyák, keztyűk. Nagyválasztékban: FÜGGÖNYÖK, ÁGYTERITŐK, Flanell takarók, lópokrócok, Szőnyegek.

## DITMAR R. BÉCSBEN.

legnagyobb lámpagyár Európában.  
Raktár  
**BUDAPESTEN:**  
V. JÓZSEF-TÉR  
fürdő- és nádor-utca sarkán.

# DITMAR-LÁMPÁK

4-157 gyertya világító erejével.

1890. évad. **UJDONSÁGOK** 1890. évad.

**OSZLOP- ÉS ALLVÁNY-LÁMPÁK** csipkés ernyővel. **FÜGGŐ- ÉS ASZTALI-LÁMPÁK** legfinomabb díszítésű **MAJOLIKA-ALAPPAL. ÖNEMET FÜGGŐ-, ASZTALI ÉS FALI-LÁMPÁK**, fekete és valódi vörösréz díszítéssel.

Miut nagy világító források különösen ajánlatnak: **NAPEGÖK 15 és 18"**, világítóerő 27 és 42 gyertya. **BRILLIANT-METEOREGÖK gömblánggal:**  
Nagysága: 15" 20" 25" 30" 35" 45"  
Világítóerő: 31 50 70 87 138 157 gyertya  
**BÉCSI VILLÁMLÁMPA 30"**, világítóerő 105 gyertya alul meggyújtható, szabályozható és eltolható.  
**ASTRAL-LÁMPÁK 20 és 39"**, világítóerő 50 és 104 gyertya. Az astral lámpák gyakorlatias alakjuknál fogva a legkülönneműbb lámpa-árványokba beilleszthetők.



**Astral-lámpák**  
betét égővel  
20" 58 gyertya világító erejével  
30" 104



**Bécsi villámlámpák 30"**  
betét égővel  
alul meggyújtható, szabályozható és eltolható.



**Allvány-lámpa**  
csipke-ernyővel.

**DITMAR-lámpákat minden jó-hírű lámpa-üzlet raktáron tart.**

Teljesen tiszta vízszintű! Csak 50 foknál gyúlik. Bérmentes házba szállítás.

## DITMAR R.-féle biztonsági petroleum

valódi minőségben csakis  
DITMAR R. raktárában Budapesten, fürdő- és nádor-utca sarkán.  
Súly és minőségért jótállás vállalattatik.

Debreczenben raktár Kaszanyitzky Endre üveg és porcellán kereskedésében.

# Megérkeztek

A LEGSZEBB 2.  
**női kézimunkák**  
öröszölve, elkezdve és kész himzéssel, a teljesen színtartó

## HIMZŐSELYMEK

száznál több színárnyalatban.

Keresztöltéshez alkalmas  
terítékek, törülközők, tálcakendők,  
**FUTÓK és CREDECZRUHÁK.**

Megjötték a kitűnő színtartó fanell, Barchent és Clementine

## női ruhakelmék,

tehér Barchentek,  
**szébbnél-szebb ágyterítők,**  
fanell és utazó pokróczok.

Megérkeztek a legjobb faj paplanok és köztük

## SELYEM ATLASZ PAPANOK

kitűnő minőségben 12 és 14 frt-hoz.  
KAPHATÓ

## KARDOS LÁSZLÓ

csegléd-utcai fő- és piaci fők-üzletében.

---

## Eladó széna.

A halápon négy boglya jó gyepszéna juhok számára, hozzátartozó jó akol, két kút s legelővel.

Értekezhetni a tulajdonos,  
**Szathmári Gaborral** piacz-utca 1664. sz. a.

**Nincs több fejfájás!**  
**D. Götz migraine-pora.**  
Huszonöt év óta egyszóval, ideges, rheumászerű, sőt gyomorból származó fejfájás ellen a legjobb sikerrel használtatott, mit több szerre menő köszönő-levélváltások bizonyítanak, utolsó időben a **madridi-udvar** feltűnő eredményével használta. Egy doboz ára használati utasítással 2 frt, egy kis próba-doboz használati utasítással 1 frt.

**NINCS TÖBBÉ KÖHÖGÉS!**  
Mell- és tüdőgyulladás szenvedők részére: **Dr. med. Fáykiss SZEPESI KÁRPATI gyógyfűkivonata.**  
1 üveg használati utasítással 75 k. **Bonbonczukorok** 1 doboz 35 k. Tha 1 csom. 50 k. Kis cs. 25 k. 30 év óta legjobb sikerrel használva köhögés, rekedtség, hurut, hökhurut, influenza, széknelvőség, lelekezési akadályoknál, oldalszúrásnál, idült hökhurutnál, tüdőgyulladásnál.

**HYGSAI**  
**Arczenőcs, mosdóvíz és Savon hygienique szappan.**  
Ezen kiváló gondolat készített szerek a bőrcsinosítást és rugalmasságot kölcsönöznek, az arcon lévő minden foltot, szeplőt, májfoltot, torrosság vagy fagyás által keletkezett pirosságot rövid időn elmulasztja és ezenfelül a bőrcsinté frissességet, virulósitást és hársnyitást okozó ad. Egy üveg arckosmetika ára 75 k. Egy üveg mosdóvíz haszn. utasít. 1 frt. Egy Savon hygienique szappan 50 k.

**Dr. med. Fáykiss K.**  
biztos hatással  
**GALANDFÉREG-IRTÓ SZERE**  
GILISZTA-FÉREG,  
Dr. med. Fáykiss K. biztos hatással galandféreg-irtó szere csakis gondosan megválasztott ártalmatlan anyagokból készült és igen könnyen bevehető, mint hogy a hatása szer elastikus kaparnálkban burkolva, teljesen iz nélkül. — Dr. Fáykiss ezen galandféreg-irtó szerezet évek hosszú során át alkalmazták jó eredménnyel, mit a számos köszönő-levél, melyek megismerdhetők. —  
Ára: dr. Fáykiss K. híres galandféreg-irtó szerének — egy doboz — használati utasítással 2 forint 50 k.

Valódi minőségben kaphatók egyedül magánál a készítőnél  
**DEBRECZENBEN: Dr. Rothschnek, Tamássy Béla és Tóth Béla** gyógyszer. uraknál.

## Az egész világ előtt kedvelt



a dr. Greenhill-féle fogszerek mindennapi használatra, egészséges fogak megtartására 500 aranyat fizetek annak, ki ezen szerek használatát után fogásként kap vagy lehetne büszke csend. Egy üveg szalicilavasz-szajviz 40 kr. egy katon fog-szeplőt (a legkisebb fogakat hófehérre változtatja) 40 kr. egy csomag Greenhill fogszere napi használatra a fogak megtartására 35 kr. Dr. Greenhill. Róber tanár Raktár Budapest Török Józsefnél. Továbbá Dankovszky István, József-tér 2. szám. Neruda Sándor, Hatvani-utca, Kochmeister Frigyes utóda Arany János-utca, Thallmayer és Seitz Nádor-utca, Jerikó Sándor András-ut. Detsinyi Frigyes vaczi-korut, Luefl M. vaczuca, Molnár és Meser drogisták Koronahérszeg-utca 3. és Budán Kaba-kovits G. Fő-utca, valamint minden jobbrendű fodrásznál és illatszerezésnél. Debreczenben: Dezsi Lajos fogtechnikusnál, özv. Strobek G.-ne fodrász Meze Gyula fodrásznál.

## 130.

### Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat

## ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül

és az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított 1887. é. június 1-én életbe lépett eladási, üzleti és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzzetéssel, zsákkal együtt 100 kilo.

|                                   |         |
|-----------------------------------|---------|
| A. Asztali dara nagy és aprószemű | 16.—    |
| B. Szinte középszerű              | 15.—    |
| O. Kiválóliszt                    | 15.—    |
| 1. Láugliszt                      | 14.80   |
| 2. Muntliszt                      | 14.40   |
| 3. Zsemlyehiszt 1-ső rendű        | 14.20   |
| 4. 2-od                           | 13.80   |
| 5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű   | 13.20   |
| 6. Szinte 2-od                    | 12.40   |
| 7. Közép kenyérliszt 1-ső         | 11.80   |
| 8. Szinte 2-od                    | 11.—    |
| 8 1/2. Barna 1-ső                 | 10.20   |
| 9. Szinte 2-od á 70 kg.           | 9.—     |
| 9. Lábliszt                       | 70 7.60 |
| 10. Veres liszt                   | 50 —    |
| 11. Finom korpa zsákkal           | 50 4.60 |
| 12. Durva korpa zsákkal á 50 kg.  | 4.20    |

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezett 5%-től engedmény a feuemmitett egyezmény folytán szintén besútatott.

Debreczen, 1890. nov. 21.

## NEUSTEIN-FÉLE SZT. ERZSÉBET LABDAGSOK

Minden hasonló készítményekkel szemben előnyben kell részesíteni ezen labdacsokat, melyek mentesek minden ártalmas anyagtól, a legnagyobb eredményei használatnak az altesti szervek betegségeinél, könnyen hashajtók és vértisztítók; egy gyógyszer sem kedvezőbb és a mellett egészen ártatlanabb

### szekrekedéseket

a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és czukrozott alakja miatt négy gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsokat dr. Pitha udvari tanácsostól igen megtisztelő bizonyítvánnyal lettek kitűntetve.  
Egy 15 labdacsozt tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger, (8 doboz 120 labdacso) ára csak 1 frt. o. é.

**OVAS!** Minden doboz, a melyen e czég: gyógyszerár „zum heiligen Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán vedjegyünket nem hordja, egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatk. Igen kell figyelni, hogy ne rossz, s nem semmi eredményt fel nem mutatható, de épséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan Neustein-féle Erzsébet labdacsokat kell kérni és ezek a boricékon és használati utasításon az itt látható aláírással el látva. — Főraktár Bécsben: Apotheke „zum heiligen Leopold“ des Neustein Ph., Belváros, Ecke der Planken und Spiegele-gasse, Raktár, Debreczenben Rothschnek V. Emil és Tóth Béla (előbb Göllci Nádor), Balázs Ódon, Mihálovits István, Tamássy Béla gyógyszerárakban.

## KASZANYITZKY ENDRE

előbb  
**Kuhinka István K.**  
üvegorcellán, tampa és háztartási cikkek raktára

## DEBRECZENBEN



ajánlja pontos kiszálgát és gyári árak mellett az  
őszi és téli időnyre ujonnan érkezett és nagyválasztékkal berendezett  
**Ditmar**  
és  
**Brunner-féle**  
a legjobbak elősmert gyártmányu  
salon, függő  
és  
**asztali**  
petroleum lámpáit s minden hozzatartozó cikkek nagy raktárát

Tisztelettel  
**Kaszanyitzky Endre**  
Képes árjegyzékek kívánatra bérmentve.

## Csődkiárulás.

Győri Ignác esődtömögéhez leltározott férfi és női divat, és rövidáru cikkeknek kiárúsítása a tek. kir. tszvék mint csődbíróságnak 13602/899. sz. végzése folytán elrendeltetvén, a kiárulás igen jutányos ár mellett f. év november 25-én (Piacz, Hajdu-ház) veszi kezdetét, miről venni szándékozók ezennel értesítettnek.

**Sorger József,**  
tömeggondnok.

1890. XXI

Közzététel árak  
Helyben és postán küldve  
Egy évre . . . . . 10 frt.  
Fél évre . . . . . 5 frt.  
Hogyd avra . . . . . 2 frt.  
Egyes szám 5 kr.

alap állományt készítették  
és a közzétételre a nagy határ  
utána, 1884. szept. 10-án  
bár, — a szerkesztőségbe  
melyre küldendő.

Művészeti Anélben:  
EMLÉKŐI K. LAJOS nagy  
kereskedésében a kiadóh  
alban KUTASI IMRE könyv  
szomszédjában a postaküld  
tűnik.

Uj sz

Napok óta folyó  
vita a képviselőház  
tárgyalása során. De  
költészetéről és m  
resztelési kérdés is.  
az a szónokoknak,  
théma többé. Hátte  
mas, nagy eszme el  
partikolések fölött  
csoportosítja a képt  
megszoktuk. A va  
kifolyólag a polg  
pezi lényegét, alap  
Es mi, kik napok  
mel annak folyását,  
juk, hogy a törvény  
sege kerül ki azokb  
reformot záslójukra

Hogy pártunk  
nyí Daniel felszínre  
szabadság kérdését,  
fejezte ki konkrét  
őhajtást és azóta  
elementáris erővel,  
válni nem lehet. E  
az a hosszú korszak  
atél a nemzet, na  
szí már, milyen fall  
az állam és egyhá  
tűnnek előtérbe: a  
tően szükségesek.

Es hogy a ré  
ket megnyitotta az  
liberalis közszellem,  
ezek a reformok lé  
gyenek bátor előhar  
fogják ezek találó  
Nem kell többé félre  
gető rémekről, hogy  
tegyünk a valódi sz  
Mert a kérdés  
látjuk — csak első  
a felmerült alkalban  
idéztél is már eddig  
nem szabad arra  
nunk, mintha Magy  
a polgári házasságo  
szabadelvűség egyi  
eleget tévén, az or  
felekezetek közti  
nagy elítéléteket e  
kezelleg. Epen ez  
tatja meg, hogy ná  
lyek e reformnak ut  
sem oly nagyok, m

A „DEBRECZ

A SZÁZ

Csak zögi harang, b  
Oh mert halottunk  
. . . . . Mint gyermek  
Verharatáná ombok  
. . . . . Nőt . . . . .  
Fejégesek valának  
„Egyenlőség, testvér  
K három szent eszm

E lelkes ifju század  
Mosolygva néztek a  
Es hogyha az időne  
Ké visszanezve most  
Kezet fogott költész  
Ez új eget s új föld  
Amar, miként a feut  
Meiengedett, langolt

Oh mily csodás . . .  
Lerazva az anyag b  
Ha küzdve végtelen  
Hol utatara már es  
Hull bar az egye:  
Mig kiirt utját be  
itt . . . . . itt van a  
Nem a földé, az eg

Es most mégis csak  
Egy evtezed, egy p